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ก,!�*���+��� ก��������-��.ก,������� ����!������
������� $��������+�/0��ก���
(�����
����
�� "�
12�������-�������ก��
�ก
3ก���.ก,���+�/0��ก��   

 ����!4�������
������� �� 2 +��� ���  ����!��ก���� (Scalar Quantity) ��� ����!
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1.1 &��
�*��ก ���  (Scalar Quantity) 
 ��� ����!���3�ก�E���F���ก������GH�-41���������3I�!�H�- �+(� ��
���� ���� ��� 
�2!$JI�� �
������� �����
� ��� ��
���� ก����H//K� � "��-�  

- ��
 ก.�������H�-��
���� 100 ���� N.��H�-41���������3I�!� H�(1#�� "��-��3�ก���
���ก��������������(�
(��4�  

- �2!$JI��$-��� "� 25Pc ก�H�-41���������3I�!���-� Q�
���H�(�-��3�ก������HF����
�����������(�
(��4� 

 ก��ก���#�ก
�����!��������F�� ����!��ก����4+-��*������+�!���
��) H  ก��3�ก �3 
�I! $�� N.�����1��F-�41���
I(��-�  
1.2 &��
�*��ก�����  (Vector Quality) 

  ���  ����!����-��3�ก�
D�F������������1.�1�H�-41���������3I�!� �+(� ก��ก��1
� 
�������� ������(� ��� Q�����
� � "��-� 
  �
ก���
��(����ก�� RS$������� ����!��ก����� N.���#�H �I(�����-��$��4�ก�����
���+�
/0��ก�� 4�+���� ��1#��
�����
กH�(��41 ����!��ก����� (����2-���
ก
3 ����!��ก������กก�(�) ��(4�
ก���.ก,� ��ก'ก��!��(��) ���*���+������/0��ก�� ����1�ก���ก- RS$����/0��ก�� ����-���
ก
 ����!��ก�������ก1�ก ����!��ก�����
(��+
��1� 1.�1��ก- RS$� �F-�41  ��ก'ก��!����*���+���
H�-GIก�-�� 
  

;��
<���=����ก����� 
1. ��ก�����1����������� F������������F����ก���������� G-���ก��� ���
�� ���ก��F.D�H�(�(�1�

� "�ก��� ���
�� ��F���$���������F����ก������
(��4��
(��$�.��ก�1��#�4$-��ก�������ก��
� ���
�� ���ก��F.D�H�- 
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2. ก����(�ก
�F����ก����� ��ก���������
�1���(�ก
��������ก������
D������F�����(�ก
���������
H ������
�ก
� ��ก1�ก�
D���ก������
D����1��-��� "���ก�������ก���
�ก
� (� "� ����!
��ก��������
�ก
�) �+(� � ��
3���
3 ����!��ก����� ����������� 1 ���
3ก
3��ก�������������
��� 2 � "��-�  ����!��ก����� �(����กก
�1�H�(�����G��(�ก
�H�- �+(�  ����!��� ก
3
������(� $��� ����!Q�����
�ก
3ก��ก��1
� � "��-� 

3. ก��ก�
3�����ก����� ก��ก�
3�����ก������
�$�.�� �+(� ��ก����� A
v

 �(����H�-1�� "���ก������
�
4$�(�����F�����(�ก
3��ก����� A

v
��(�����������F-��ก
3��ก����� A

v
 ���4+-�
S�
ก,!� U A
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&��
�*�!��ก��=>?�������@�กก���� �����!�=���
�AB  
 

 ก���� �����!�=���
�AB (Motion) ��� ก��� ���
��#��$�(�����
I(F���
�G21�ก�#��$�(����� ���������
V(��H  ก��3�ก�#��$�(�����
I(F���
�G2 1#�� "�1��-�����3�#��$�(��-��������
ก(�� 
 ������
�G2�ก��ก������������1��#�4$-�ก�� ����!�(��) F.D� N.�����
D� ����!��ก������� ����!
��ก�����4������D���1��.ก,�  ����!�3�D���-�4�ก�������������
��(�H ��D 
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1. �"�"��� (Distance ; S)  
��� ��
�����
�G2����������H H�-1���) �����-����ก������������F���
�G2�
D� � "� ����!��ก���� 

4+-�
S�
ก,!� S ��� ��$�(�
� "� ���� (m) G-��
�G2�ก��ก������������$�����ก��� ���
��#��$�(����
�
I( (���������V(��H ) �
�G21�H�- ����!��
�����ก��F.D����� 

2. ก��ก�"@
� (Displacement ; ) 
��� ��ก������#��$�(���$�(������#��$�(�4���(��+(����������
�G2����������H  ������
�G2������-�

����������1�ก�#��$�(�$�.��H 

���ก�#��$�(�$�.�� (��11������������ "���-�Q�-�$�����-����ก�H�-) �����
����V(��H +(��$�.�� 1�H�-ก��ก��1
�N.��� "���ก�����������2(�1�ก12�������-�F��ก������������H 

�

12��2��-�
F��ก������������4�+(�������
D�) ก��ก��1
�� "� ����!��ก����� 4+-�
S�
ก,!� ��� 
��$�(�
� "� ���� (m) 

 

1.  G-�ก#�$��4$- ��
 ก.������-������������
��I 1�ก12� A ����� "���-����H F-��$�-� 100 ���� ��-�$
2�  
! 12� B 1�ก�
D�ก������ "���-����ก�
3��4��������H�-��
� 25 ���� ���12� C ��-���D��2�ก������������ 

 
      1. ��
 ก. ����������H�-��
�����
D�$��� "� ............................. ���� 
  2. �(��ก��ก��1
� ��
 ก. 1�H�-ก��ก��1
���=���� "� ........................... ����   
  3. ���ก��ก��1
�F����
 ก. 1������......................................................................... 
 

2.  ��
 F. ����� "���-����H �������$���� "���
� 60 ���� 1�ก�
D������ "���-����H ���������
���ก
� "���
� 80 ���� ��-�$
2� 

      
 
 
 

1.  ��
 F. ����H�-��
����ก������.......................................... 
2.  ��
 F. ����H�-F���ก��ก��1
�ก������................................ 
3.  ���ก��ก��1
�F����
 F. � "��
(��H� ............................. 

 

100 m. 
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 +(������4�ก������������ 
��
��������
�G2����������H�- 

3.  ก#�$��4$- ��
 ก. ����� "���ก��Q�
�
���ก������������� "� 21 ���� �
��I  

 
1)  Q�
4�+(����ก������-�����1�ก12� A H 

�12� B 4�+(����ก��D��
 ก. 

1.1 H�-��
����� "�................................................................................................. 
2.2 H�-ก��ก��1
�..................................................................................................... 
3.3 �����ก��ก��1
��2(�1�ก....................................................................................... 

2) �(����������
 ก. �����(�1���3��3����D��2�ก������������ ! 12� A ��ก��
D�$�.�� �������D��2�
ก������������ ��
 ก. 1�H�- 
��
����� "�........................................................................................................... 
ก��ก��1
�............................................................................................................... 

 

3. �� � (Time; t, T)   
��� +(��F���$�2ก��!�����$�2ก��!� ��$�(���$�2ก��!�$�.��ก
3��ก�$�2ก��!�$�.������ก��F.D��-��

�ก��+(������F.D� ก������������F���
�G2�2ก��
D�1��-��4+-����4�ก������������ $���ก��3�ก�#��$�(�
F���
�G21��-���������
��
�*�ก
3�����2ก��
D� (� ��
3���
3ก
3�����2ก��
D�) 

 

4. �
�����	� (Speed; v)  
��� ��
��������
�G2����������H�-4�+(������$�.�� � "� ����!��ก���� 4+-�
S�
ก�!� v ���  

��$�(�
� "� �����(������� (m/s)  
  �
�������F���
�G2 =          
         

  1�H�-�(�    v =       
t

S -----------------------------------------(1) 
   

  �����  v  ��� �
�������F���
�G24�+(������4�) (m/s) 
   S  ��� ��
����+(�������1��!��
������� (m) 
   t  ��� +(�����������1��!��
�������F���
�G2 (s) 
 

 4.1  �
�����	��M !�� (Average speed ; vav)  �����
�����
D�$������
�G2����������H�-�(�
+(�������
D�$��F��ก�������������
D�$�.���(� 1�ก��ก����� (1) � "���ก���#���!$��(��
�������
�E���
F���
�G24�+(������$�.��) 
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ก��ก��1
�����
�G2����������H�- 
+(������4�ก������������ 

  �
��
D�1�H�-�(� vav = 
total

total

t

S
 -------------------------------(2) 

 4.2  �
�����	�=*"+�=*"'�>�� (Continuous  speed ; v) �����
��������
�G2����������
H�-4�+(�������
D�) (t �  0)  �(�+(�������
D�) $�������
�������F���
�G2F!��
D�) ��������1��!� 
 
 

5. ���
��	� (velocity ;v
v )  

��� ก��ก��1
�����
�G2����������H�-4�$�.��$�(�
���� � "� ����!��ก����� 4+-�
S�
ก,!�  vv  
��� ��$�(�
� "� �����(������� (m/s)  
  ��������F���
�G2 =       
 

  1�H�-�(�          
t
Sv
v

v
=  --------------------------------------(3) 

  �����  v
v  �����������F���
�G24�+(�������1��!� (m/s) 

    S
v

 ���ก��ก��1
�4�+(�������1��!��������� (m) 
     t ���+(�����������1��!���������F���
�G2 (s) 

5.1  ���
��	��M !�� (Average velocity ; vav) ��� ก��ก��1
�����
�G2����������H�-�
D�$��
�(�+(�������
D�$��4�ก������������+(���
D�) N.��1�ก��
��ก�1�H�-�����ก�� 

5.2  ���
��	�=*"+�=*"'�>�� (Continuous velocity ; v) ��� ก��ก��1
�4�+(������
�
D�) (t � 0) �(�+(�������
D�) $��������������F���
�G2F!��
D�) �����1��!���������F��
�
�G2 

 

�
���R��  1�ก�I  ��
 ก. ����� "���-����+(���� 100 ���� Q�
+(�� AB 4+-���� 15 ������ +(�� BC 4+-���� 
25 ������ ���+(�� CD 4+-���� 60 ������ 1�$��
��������E���
 ����ก������������ 

 
 
 
 

 
�
���R��  1�ก�I  ��
 ก. ����� "���-����+(���� 100 ���� Q�
+(�� AB ���
��������E���
 4 m/s +(�� BC  

���
��������E���
 5 m/s 1�$��
��������E���
����ก������������ 
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�
���R�� �
�G2+�D�$�.��������-�1�ก$
2����� ����������� "��������-�
������(������F��� 2 m/s2 � "�����  
10 s  1�ก�
D��
�G2����������������(�H ��ก 5 s  1�$�F���ก��ก��1
��
D�$��F���
�G2 

 
 
 
 
 
 
 
 


